

**ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ АЛЕКСЕЯ ИВАНОВИЧА КУРЕНЦОВА**  
**A.I.Kurentsov's Annual Memorial Meetings**

---

1999

вып. IX

**ПАМЯТИ ЮРИЯ НИКОЛАЕВИЧА НАЗАРОВА (1938 - 1998)**

В.А. Костенко

Биолого-почвенный институт ДВО РАН, г. Владивосток

Дальневосточные ученые понесли тяжелую утрату. 20 февраля 1998 г. скоропостижно скончался профессор кафедры зоологии Дальневосточного государственного университета Юрий Николаевич Назаров, посвятивший всю свою жизнь воспитанию дальневосточных ученых - биологов.

Ю.Н. Назаров родился 1 июля 1938 г. во Владивостоке. Еще будучи старшеклассником, в составе детской туристической секции при Приморском филиале Географического общества СССР, он участвует в многодневных туристических походах по Приморскому краю. Любовь к природе и определила всю его дальнейшую жизнь. В 1956 г. он поступает на биологический факультет ДВГУ. Так как своих преподавателей тогда еще в университете не было, некоторые предметы вели ученые Дальневосточного филиала СО АН СССР. Поэтому его учителями, наряду с профессорами П.Г. Ошмариным и А.А. Соболевым, были профессора А.И. Куренцов, Г.Ф. Бромлей, Л.Н. Васильева, П.Д. Ярошенко и др. Под их влиянием Ю.Н. Назаров формируется из страстного любителя природы в ученого-исследователя широкого профиля. Каждое воскресенье он выезжал на территорию Ботанического сада и р. Седанка, где проводил мониторинг популяций птиц.

Еще будучи студентом, Ю.Н. Назаров активно участвовал в работе научного студенческого общества, экспедициях Зоологического отдела,

а затем Биолого-почвенного института ДВФ СО АН СССР. Во время работ на территории Уссурийского заповедника он неоднократно встречался с д.б.н., проф. А.И. Куренцовым. Известный исследователь дальневосточной природы посоветовал ему не ограничиваться изучением только одной орнитологии, а хорошо знать и смежные дисциплины, что в своей работе Ю.Н. Назаров и претворил в жизнь.

После окончания первого выпуска биофака ДВГУ в 1961 г. Ю.Н. Назаров работает преподавателем биологии в Надеждинской средней школе, а с 1962 г. переходит на работу на кафедру зоологии ДВГУ, где и проработал всю оставшуюся жизнь, сначала в должности ассистента, затем старшего преподавателя, доцента, профессора, читая лекционные курсы по зоогеографии, орнитологии, экологической адаптации животных, сравнительной анатомии позвоночных и ведя практические занятия и практику студентам. Высокая требовательность к ученикам сочеталась у него с большой душевной теплотой к ним. Большинству зоологов — выпускников ДВГУ, в том числе и энтомологам, Ю.Н. Назаров привил страстную любовь не только к науке, но и к дальневосточной природе.

Ю.Н. Назаров хорошо знал не только птиц (сам он орнитолог), но и амфибий, рептилий, млекопитающих и многие группы беспозвоночных животных. Как ученый с широким кругозором, энтузиаст музейного дела, он принимает активное участие и в создании энтомологических коллекций, существенно пополнив экспонатами фондовые коллекции зоологических музеев ДВГУ и БПИ ДВО РАН. Оригинальны его сборы с островов залива Петра Великого Японского моря. Это преимущественно чешуекрылые, жуки, стрекозы, двукрылые, настоящие сетчатокрылые, клопы, богомолы, прямокрылые, перепончатокрылые, ручейники и др. Среди интересных видов можно отметить *Actias selene*, *Actias artemis*, *Calosoma cyanescens*, *Cicindela coerulea*, *Synuchus rjabuchini* (описан Г.Ш. Лафером по сборам Ю.Н. Назарова) и другие виды. В статье Г.Ш. Лафера “Жужелицы (Coleoptera, Carabidae) некоторых островов залива Петра Великого” (рукописный журнал “Жучок”, Владивосток, 1997, 5, 14 с.) из 62 видов в качестве коллектора Ю.Н. Назаров упоминается для 34 видов, причем с некоторых островов имеются только его сборы.

Как человек Ю.Н. Назаров был удивительно скромным, отзывчивым, вежливым, что внушало к нему беспредельное уважение. Он всего себя отдавал людям. Светлая память о нем как о талантливом педагоге и ученом, задушевном друге и замечательном человеке навсегда останется в наших сердцах.